

# 大同日报

中共大同市委机关报

国内统一刊号：CN14-0019

2023年4月  
22

星期六  
农历癸卯年  
三月初三

今日4版  
(第16523号)

文化大同  
文明大同  
微笑大同

大同日报社出版

www.dtmnews.cn

## 习近平主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议强调 守正创新真抓实干 在新征程上谱写改革开放新篇章

李强王沪宁蔡奇出席

新华社北京4月21日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平4月21日下午主持召开二十届中央全面深化改革委员会第一次会议并发表重要讲话。他强调，今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，也是改革开放45周年和党的十八届三中全会召开10周年。实现新时代新征程的目标任务，要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力，作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手，把准方向、守正创新、真抓实干，在新征程上谱写改革开放新篇章。

中共中央政治局常委、中央全面深化改革委员会副主任李强、王沪宁、蔡奇出席会议。会议审议通过了《关于强化企业科技创新主体地位的意见》、《关于加强和改进国有经济管理工作支持中国式现代化建设的意见》、《关于促进民营经济健康发展壮大的意见》和《中央全面深化改革委员会工作规则》、《中央全面深化改革委员会专项小组工作规则》、《中央全面深化改革委员会办公室工作细则》、《中央全面深化改革委员会2023年工作要点》。会议指出，强化企业科技创新主体地位，是深化科技体制改革、推动实现高水平科技自立自强的关键举措。要坚持系统观念，围绕“为谁创新、谁来创新、创新什么、如何创新”，从制度建设着眼，对技术创新决策、研发投入、科研组织、成果转化全链条整体部署，对政策、资金、项目、平台、人才等关键创新资源系统布局，一体推进科技创新、产业创新和体制机制创新，推动形成企业为主体、产学研高效协同深度融合的创新体系。要聚焦国家重大需求和产业发展重大需求，加大企业创新支持力度，积极鼓励、有效引导民营企业参与国家重大创新，推动企业在关键核心技术

创新和重大原创技术突破中发挥作用。会议强调，要加强和改进国有经济管理工作，使立足新时代新征程国有经济肩负的使命任务和功能定位，从服务构建新发展格局、推动高质量发展、促进共同富裕、维护国家安全的战略高度出发，完善国有经济安全、质量、结构、资产和企业管理，深化国有企业改革，着力补短板、强弱项、固底板、扬优势，构建顶层统筹、权责明确、运行高效、监管有力的国有经济管理体系。会议指出，支持民营经济发展是党中央的一贯方针。促进民营经济发展

现代化，既要遵循现代化的一般规律，更要符合本国实际、具有本国特色。中国共产党团结带领全国各族人民，经过长期艰辛探索找到了符合中国国情的发展道路，正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴。中方愿同各国一道，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类探索现代化道路和更好社会制度提供新助力，推动构建人类命运共同体。“中国式现代化与世界”蓝厅论坛由中国公共外交协会、中国人民外交学会和上海市人民政府共同主办，近80国政府、智库、媒体代表参加。

现代化，既要遵循现代化的一般规律，更要符合本国实际、具有本国特色。中国共产党团结带领全国各族人民，经过长期艰辛探索找到了符合中国国情的发展道路，正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴。中方愿同各国一道，努力以中国式现代化新成就为世界发展提供新机遇，为人类探索现代化道路和更好社会制度提供新助力，推动构建人类命运共同体。“中国式现代化与世界”蓝厅论坛由中国公共外交协会、中国人民外交学会和上海市人民政府共同主办，近80国政府、智库、媒体代表参加。

新成就为世界发展提供新机遇，为人类探索现代化道路和更好社会制度提供新助力，推动构建人类命运共同体。“中国式现代化与世界”蓝厅论坛由中国公共外交协会、中国人民外交学会和上海市人民政府共同主办，近80国政府、智库、媒体代表参加。

## 市委常委会召开会议

卢东亮主持

本报讯（记者 李明璇）4月21日，市委常委会召开会议，传达学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育工作会议精神和全省主题教育动员大会精神，传达学习习近平总书记重要讲话精神和近期全省重要会议精神，研究部署我市贯彻落实工作。会议研究了清理隐性壁垒优化营商环境、消费投诉举报等工作，审议通过了《中共大同市委常委会2023年工作要点》。省委常委、市委书记卢东亮主持会议。

会议指出，全市各级党组织和广大党员干部要站在捍卫“两个确立”、做到“两个维护”的政治高度，深刻认真开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育重大意义，牢牢把握主题教育的总要求、根本任务、目标要求、重要内容和工作安排，把开展主题教育与推动全市中心工作结合起来，围绕事关我市高质量发展的重大问题

和人民群众关心期盼的切身利益问题，深入开展调查研究，切实把情况摸清、把问题找准、把对策提实，推动解决问题，切实改进工作，以高质量发展新成效检验主题教育成果。会议强调，要把学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和学习贯彻习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神结合起来，扎实做好全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等工作，充分学习借鉴各地融入国家区域战略的先进经验做法，加强工作对接，加快政策衔接、抓实产业承接，推动“融入京津冀、打造桥头堡”尽快破题起势。会议强调，要坚决贯彻党中央关于党的自我革命战略部署和全面从严治党方略，深入开展党纪学习教育，强化对落实全面从严治党主体责任的监督，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，更好发挥巡察利剑作用，持续巩固风清气正的政治生态。会议强调，要准确把握推行河湖长制、林长制的新形势新任务新要求，坚持以系统思维推进生态治理，全面提升河湖林草管理保护水平，持续改善河湖生态质量，坚决抓好森林防火和防汛备汛工作，不断厚植绿色生态基底，为高质量发展提供坚实生态保障。会议强调，要全面贯彻落实习近平总书记关于黄河流域生态保护和高质量发展的重要论述，围绕治水兴水，统筹抓好水土流失治理、生态环境保护、绿色低碳转型发展等各方面工作，突出抓好问题整改和重点项目建设，加快完善水网体系，不断提升水利支撑。会议强调，要加强与中央驻晋、省驻同新闻单位的对接，充分发挥主流媒体舆论引导作用，形成宣传合力，全面、客观、生动地讲述大同故事、传播大同声音、展示大同形象，不断提升城市知名度、美誉度和影响力。会议强调，各级各部门要切实把握思想和行动统一到省委决策部署上来，全力以赴抓招商、抢抓机遇、主动出击，细化招商图谱，制定招商计划，拓展思路视野，挖掘比较优势，加快引进一批好项目、新项目、大项目，以高质量招商引资助力高质量发展取得新成效。会议强调，要持续开展隐性壁垒常态化清理工作，直面问题、刀刃向内，做到应清尽清、应减尽减，定期开展“回头看”，挖掘正面典型，通报负面案例，建立常态长效的制度机制，推动我市营商环境进一步优化，充分激发市场主体活力。会议强调，要强化对消费者投诉举报咨询问题的动态监测分析，第一时间受理，依法依规快速解决办理，同时加强对重点行业的监管，加大对违法行为的查处打击力度，切实维护消费者合法权益，营造放心舒心的消费环境。会议还研究了其他事项。

## “大同度假 清凉一夏”2023大同市文化和旅游(京津冀)推介会举办

史安平张强致辞

本报讯（记者 郑苗苗）春暖花开，万物复苏，一城一窟名天下；杏花飘香，柳絮纷飞，一山一寺成诗画。4月21日，“大同度假 清凉一夏”2023大同市文化和旅游(京津冀)推介会在京举办，集中展示大同国际知名文化旅游目的地建设成果，共谋融入京津冀区域一体化发展大计。北京市文化和旅游局一级巡视员史安平、市委副秘书长、市长张强，省文化和旅游局副厅长赵曙光出席推介会并致辞。副市长翟永清主持。张强在致辞中说，大同历史悠久，文化灿烂，风光秀美，发展文化旅游得天独厚。近年来，市委、市政府锚定建

设国际知名文化旅游目的地的城市发展定位，全面加快文旅产业高质量发展，在古城保护修复、景区设施配套、文旅产品供给、多元业态融合等方面做了大量工作，取得显著成效。今后，大同将按照省委、省政府重大决策部署，全面落实“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略，进一步加快文旅产业优化升级，立足古都大同深厚文化底蕴，持续擦亮历史文化名城“金招牌”；发扬光大云冈石窟世界文化遗产，加快建设享誉世界的文化旅游“目的地”；主动吸纳首都北京溢出资源，强力建设国际影视文化“产业城”；持续加快北岳恒山大景区建设，聚力创建国家全域旅游“示范区”；

持续提速长城国家文化公园建设，努力建设彰显民族精神的“博物馆”；充分发挥气候清凉独特优势，加快建设面向京津的消暑避暑“后花园”；牢牢盯住农村旅游广阔市场，奋力开拓乡村文化旅游“新蓝海”；深度挖掘饮食文化丰富内涵，聚力建设现代时尚的餐饮世界“美食林”。同时，还将加快制定出台提振文旅消费的优惠政策，重奖鼓励相关企业、企业和项目，欢迎大家走进大同、宣传大同，为大同引进更多的文旅产业大项目好项目，与大同共同开创文旅产业高质量发展美好明天。史安平在致辞中说，北京作为全国的政治中心、文化中心、科技创新中心、

国际交往中心，有责任、有义务加强与兄弟省市的交流合作。近年来，京同两地紧密联系、密切交往、频繁互动，协作机制不断完善、协作内涵日益丰富、协作领域有效拓展。今后，北京市文化和旅游局将进一步充分利用首都文旅产业、技术、人才、市场等资源，在产业合作、文旅规划、人才培养、宣传推广、文化交流等方面构建立体化“京同”文旅合作体系，力促两地文旅交流不断开拓新领域、实现新发展、取得新成效。希望两地以此为契机，聚焦新时代，勇担新使命，不断加大共建力度，广泛开展多层次、多领域文旅交流，不断开创京同文旅合作新局面。（下转第三版）

## 我市金融运行实现首季“开门红”

本报讯（记者 张世敬）今年一季度，我市存贷款较去年同期实现“双增长”，金融运行顺利实现首季“开门红”。人行大同市中心支行统计数据显示，今年一季度末，全市各项存款保持稳定增长状态，余额4692.98亿元，同比增长12.18%，同比多增29.54亿元，总量全省排名第二；各项贷款呈现较快增长势头，余额2511.89亿元，同比增长17.38%，同比多增96.91亿元，增速全省排名第四，高于全国增速6.28个百分点，高于全省增速7.43个百分点。为全面做大我市金融总量，今年以来，人行大同市中心支行紧紧围绕市委、市政府各项工作部署，不断加大各项金融运行指标的调度力度，引导金融机构持续为实体经济注入金融活水，金融供给“量增、面扩、价降”效果显著，对经济薄弱环节和重点领域的扶持力度持续加大。下一步，人行大同市中心支行将继续充分发挥人民银行货币政策传导、用好货币政策工具，引导金融机构为交通物流、住宿餐饮、批发零售、文旅康养、特色农业领域提供强有力的信贷支持，为经济发展提供足够动能。同时，积极引导优化信贷产品供给，释放各类型企业有效信贷需求，推出更多活体抵押、专利权抵押、订单质押等类型信贷产品，激发潜在有效信贷需求，拉动全市贷款规模增长，为我市经济发展贡献金融力量。



4月20日白天开始，我市出现了大范围雨雪天气。21日，大同古城在春雪中一派银装素裹。眼下，正值榆叶梅、碧桃、连翘等花卉竞相盛开的时节，各种鲜花在雪中显得更加娇艳动人。图为市民在城墙带状公园踏雪赏樱。本报记者 于宏摄

## 推进务实合作 谋求共赢发展

卢东亮与先正达集团高层举行工作会谈 艾凌宇参加

本报讯（记者 李雪峰）4月21日，省委常委、市委书记卢东亮与先正达集团执行董事、总会计师、董事会秘书杨林一行举行工作会谈，双方就推进务实合作、谋求共赢发展进行深入交流。市委副书记、政法委书记艾凌宇，市委常委、灵丘县委书记周鹏参加会谈。先正达集团是中国中化集团全资子公司，全球领先的农业科技产业，在全球植保行业排名第一、种子行业排名第三，业务涵盖植保、种子、农业数字化及作物营养和现代农业技术服务，业务遍布100多个国家和地区。卢东亮对杨林一行来同洽谈合作表示欢迎。他说，近年来，我市深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，按照党中央和省委部署，坚决扛起保障国家粮食安全政治责任，紧紧围绕建设农业强市和农业“双十”目标，积极用好省级赋予我市的农牧交错带示范区、有机旱作农业示范区和省级北肉平台“三块金字招牌”，加快实施农业“特”“优”战略，做优做强八大特色农业产业，县县推进高标准农田建设，着力推动农业全产业链发展。当前，我们正聚焦省委赋予的“融入京津冀、打造桥头堡”重大使命，依托坚实的产业基础、良好的区位优势、优越的交通条件、高品质的农产品，着力打造京津冀特优农产品供应基地。中化先正达集团作为农业科技领域的领先企业和实力雄厚的“国家队”，与我市的合作市场广阔、潜力巨大。希望先正达发挥集团资源、技术和人才优势以及在种子、植保等方面的影响力，把大同作为集团战略布局的重点区域，在生物育种、农技服务、MAP及数字农业等方面与我市加强合作，并积极参与我市农业全产业链发展，将我市更多的蔬菜、杂粮、畜产品等特色优势农产品纳入自身销售渠道，加快助推农业高质量发展，实现地企互利共赢。杨林在会谈中重点介绍了集团业务板块、技术优势、发展战略及与我市的合作诉求。他表示，先正达集团致力于加快引领中国农业科技进步，成为中国农业转型升级的龙头标杆，助力国家“乡村振兴”战略高效落地。我们十分看好大同发展前景，将充分发挥自身优势，加强与大同的务实合作，加快推进在同星火技术服务中心建设，落地更多农业科技项目，强化智慧农业产业服务，助力大同加快农业现代化建设和乡村振兴发展。先正达集团中国财务总监杨天威、先正达集团现代农业服务平台（MAP）财务总监刘杰、先正达集团中国种子战略与政府事务总监张强及我市部分县区和部门负责同志参加会议。

## 省委依法治省办第四督察组来同督察

武小彪出席会议 艾凌宇作汇报发言

本报讯（记者 丰曼）4月20日，省委依法治省办第四督察组实地督察大同见面会召开。会议强调，各级各部门要深刻认识开展此次督察的重大意义，切实把思想和行动统一到中央和省委的决策部署上来，认真落实督察要求，密切配合督察组开展工作，扎实推进整改落实，确保以实实在在的整改成效向人民群众交上一份满意的答卷。省委依法治省办第四督察组副组长、省公安厅交通管理局政委武小彪出席见面会并讲话。市委副书记、政法委书记、市委依法治市办主任艾凌宇作汇报发言，副市长翟永清参加会议，副市长、市公安局局长张晋伟主持会议。市直重点责任单位相关负责人参加会议。武小彪指出，要提高站位，高度重视，按照中央和省委、省政府部署要求，一项一项抓好整改落实，确保督察反馈意见整改落实到位，确保专项督察取得实效，确保实地督察各项任务顺利完成；要勇于担当，加强协作。紧紧围绕督察内容，坚持问题导向，结合本地实际，严格对照督察台账，按照任务指引，奔着问题去，追着问题走，深入基层、深入一线开展工作，让督察走得更实、更接“地气”，切实以督促改、以整改促发展，把督察整改工作落到实处，更好地发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用。

## 全省优化营商环境和开发区重点工作督导二组受理反映问题的公告

根据省委督查委统一安排，第三批全省优化营商环境和开发区重点工作督导组已入驻大同开展工作。为推动大同市营商环境优化和开发区发展，欢迎社会各界来信、来电、来访反映大同市在优化营商环境、项目审批建设、企业生产经营、招商引资政策兑现、清理拖欠中小企业账款、重点产业链发展和重点专业镇建设等方面存在的问题或者意见建议，通过发现和解决问题促进经济社会发展。受理邮箱：fywt5678@126.com 受理电话：15103530015、18618136899、18334728595 受理时间：8:00—18:00(工作日) 全省优化营商环境和开发区重点工作督导组 2023年3月29日